

ОТ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Дорогие друзья!

Прогревели новогодние праздники. Мы перелистнули очередную страницу. Встреча Нового года, пожалуй, самый любимый праздник у всех народов мира, ибо он носит почти сакральный характер. Каждый прожитый год, наполненный событиями: удачами и поражениями, радостями и печалю, приобретениями и утратами, – становится звеном в самом важном для человека – его жизни на брэнной земле. Видимо, поэтому в канун Нового года мы становимся возвышеннее и чище, испытываем смешанное чувство грусти и радости. И, несмотря на прожитые годы, все еще по-детски ждем чудесного исполнения своих желаний. Пусть и чуть наивно, но непременно искренне, всей душой. А если ты чего-то очень сильно хочешь, то вся Вселенная помогает тебе в этом. Пусть эти слова Паоло Коэльо станут для вас путеводной звездой в Новом 2013 г., пусть все ваши мечты и желания осуществятся, пусть удача сопутствует всем вашим начинаниям.

2013 – год не простой и во многом, как отмечал Президент РФ В.В. Путин в послании к Федеральному собранию, переломный. Мир стремительно меняется. Темпы глобализации и интеграционных процессов идут гиперускоренными темпами. От нас с вами во многом зависит, в какой стране мы будем жить, каково будет место России в мире и, наконец, каким будет грядущая конфигурация мира. Нам представляется поистине редкая историческая возможность. При жизни стать свидетелями тектонических политических и экономических изменений, смены лидеров экономического роста, утраты доминирующего геополитического влияния ключевыми игроками «Великой шахматной доски», появления новых лидеров, развала старых и формирования новых военно-политических блоков и центров силы.

Очевидно, что сланцевая геополитика нефти уходит в прошлое. Глобальный мир делает ставку на новые технологии и новые ресурсы, прежде всего интеллектуальные. От того, насколько успешной будет модернизация России, зависит ее будущее место в меняющемся мире, а также реализация ее геополитических амбиций.

В связи с концом геополитики углеводородов резко изменится положение на Большом Ближнем Востоке. Возможно, в непростой ситуации окажутся мо-

нархии Залива, в которых экономический спад обнажит проблему легитимности власти. Сегодня мы видим, что США уходят с Ближнего Востока. Америке необходимо решать накопившиеся внутренние проблемы, возможно, возвращаясь к политике изоляционизма. Скорее всего, Вашингтон будет договариваться с Россией и Китаем по сирийскому вопросу. А Башару Асаду, вполне вероятно, из лидера, утратившего легитимность, суждено стать ключевым лидером, обеспечивающим стабильность в регионе. Штаты будут договариваться и с Ираном, секретные переговоры с Тегераном уже идут полным ходом.

В 2013 г. нас ждет много серьезных и кардинальных изменений. Будем надеяться, что у мировых лидеров хватит выдержки и терпения, чтобы с холодной головой и горячим сердцем удержать наш хрупкий мир в стабильности, даже на переломном пике его развития.

Настоящий выпуск Вестника РУДН продолжает публикацию новейших исследований в различных областях всеобщей истории.

В этом номере мы предлагаем вашему вниманию статьи, посвященные исследованию истории и культуры китайской цивилизации: о контактах Китая с Центральной Азией в духовной сфере в I тысячелетии (Е.Б. Баринаова) и о музыкальной традиции китайской цитры цинь, ставшей в Китае символом высокой образованности и достойного поведения (Е.В. Васильченко).

Изучению мало исследованных страниц истории Древнего Египта посвящена статья В.А. Большакова, который на страницах нашего журнала продолжает увлекательный анализ происхождения и идеологически обусловленного символического значения головных уборов египетских богинь и царственных женщин.

В рубрике «Восток–Запад: политическая история» представлены статьи по новейшей истории стран Азии, Северной Африки и Америки. А.С. Сафонов раскрывает концептуальные основы политики США, логику и характер американо-иранских отношений в условиях глобализации и становления однополярного мира после окончания «холодной войны».

В статье Л.В. Пономаренко и О.С. Чикризовой рассматривается влияние ислама на внутреннюю политику Марокко, на становление и развитие марокканской политической системы. Изучению исторических сюжетов своей родной страны посвящена статья Я. Энхбаатара о национально-освободительной борьбе Монголии за независимость.

Наш журнал, как и прежде, всегда открыт для сотрудничества с молодыми учеными. В этом выпуске Н.А. Лебедева рассказывает о путях формирования египетских коллекций в непрофильных музеях России в конце XIX – начале XX в.

Желаем Вам увлекательного путешествия по страницам нашего журнала!
С Новым 2013 годом!

Главный редактор
доктор исторических наук, профессор
С.А. Воронин